
 

แบบทดสอบวดัผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนเตรียมสอบ O-NET 
                                 กลุ่มสาระการเรียนรู้คณติศาสตร์ ช้ันมธัยมศึกษาปีที ่6 
 
ส่วนที ่1 : แบบปรนยั 5 ตวัเลือก แต่ละขอ้มีค ำตอบท่ีถูกตอ้งท่ีสุดเพียงค ำตอบเดียว  จ  ำนวน 22 ขอ้  
                (ขอ้ 1-22) ขอ้ละ 1 คะแนน รวม 22 คะแนน 

ตัวช้ีวดั  แสดงควำมสัมพนัธ์ของจ ำนวนต่ำง ๆ ในระบบจ ำนวนจริง (ค 1.1 ม.4-6/1) 

1. ขอ้ใดกล่ำวไม่ถูกตอ้ง 
   1   ทศนิยมซ ้ ำเป็นจ ำนวนตรรกยะ 
   2   จ  ำนวนเตม็ทุกจ ำนวนเป็นจ ำนวนตรรกยะ 
   3   รำกท่ีสองของจ ำนวนเตม็บำงจ ำนวนเป็นจ ำนวนอตรรกยะ 
   4   มีจ  ำนวนบำงจ ำนวนท่ีเป็นทั้งจ  ำนวนตรรกยะและจ ำนวนอตรรกยะ 
   5   ยเูนียนเซตของจ ำนวนตรรกยะและเซตของจ ำนวนอตรรกยะเป็นเซตของจ ำนวนจริง 

ตัวช้ีวดั  มีควำมคิดรวบยอดเก่ียวกบัค่ำสัมบูรณ์ของจ ำนวนจริง (ค 1.1 ม.4-6/2) 

2. ช่วง (–2, 10) เป็นค ำตอบของสมกำรในขอ้ใด 
   1   |x| – 4  = 8 
   2   |4 – x|  = 14 
   3   |x – 4|  = 6 
   4   |x + 2| = 10 
   5   3|x – 4| = 9 

ตัวช้ีวดั  มีควำมคิดรวบยอดเก่ียวกบัจ ำนวนจริงท่ีอยูใ่นรูปเลขยกก ำลงัท่ีมีเลขช้ีก ำลงัเป็นจ ำนวนตรรกยะ 
และจ ำนวนจริงท่ีอยูใ่นรูปกรณฑ ์(ค 1.1 ม.4-6/3) 

3. 80.2  มีค่ำเท่ำกบัขอ้ใด 
   1   2 
   2      23 
   3   20.8 
   4   0.2     8 
   5   (0.8)2 
 

ชุดที ่1 

3 
5 



ตัวช้ีวดั  เขำ้ใจควำมหมำยและหำผลลพัธ์ท่ีเกิดจำกกำรบวก กำรลบ กำรคูณ กำรหำรจ ำนวนจริง จ ำนวนจริงท่ีอยู่
ในรูปเลขยกก ำลงัท่ีมีเลขช้ีก ำลงัเป็นจ ำนวนตรรกยะ และจ ำนวนจริงท่ีอยูใ่นรูปกรณฑ ์(ค 1.2 ม.4-6/1) 

4. ถำ้        = 8     และ     4   =  2      แลว้จ ำนวนในขอ้ใดหำร ab ไดล้งตวั 

   1   3 
   2   5 
   3   7 
   4   11 
   5   13 

ตัวช้ีวดั  หำค่ำประมำณของจ ำนวนจริงท่ีอยูใ่นรูปกรณฑ ์และจ ำนวนจริงท่ีอยูใ่นรูปเลขยกก ำลงัโดยใช้
วธีิกำรค ำนวณท่ีเหมำะสม (ค 1.3 ม.4-6/1) 

5.            มีค่ำประมำณตรงกบัขอ้ใด เม่ือก ำหนดให ้   2    1.41,     6    2.45 และ     8    2.83 

   1   7.64 
   2   8.46 
   3   11.28 
   4   13.32 
   5   13.64 

ตัวช้ีวดั  เขำ้ใจสมบติัของจ ำนวนจริงเก่ียวกบักำรบวก กำรคูณ กำรเท่ำกนั กำรไม่เท่ำกนั และน ำไปใชไ้ด ้ 
      (ค 1.4 ม.4-6/1) 

6. ให ้a, b และ c เป็นจ ำนวนจริงใด ๆ ขอ้ใดกล่ำวถูกตอ้ง 
  1   a + (b  c) = (a + b)  c 
  2   (a – b) – c = a – (b – c) 
  3   a – b = b – a 
  4   a(bc) = c(ab) 
  5   (a – b)x = bx – ax 
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ตัวช้ีวดั  ใชค้วำมรู้เร่ือง อตัรำส่วนตรีโกณมิติของมุม ในกำรคำดคะเนระยะทำงและควำมสูง (ค 2.1 ม.4-6/1) 

7. กิตติอยูบ่นเรือล ำหน่ึงมองเห็นยอดของประภำคำรท่ีสูง 25 เมตร เป็นมุมเงย 40๐ แสดงวำ่เรือล ำน้ีอยูห่่ำง
จำกประภำคำรเป็นระยะทำงประมำณเท่ำใด 

  1   14.43  เมตร 
  2   20.98  เมตร 
  3   29.79  เมตร 
  4   32.64  เมตร 
  5   38.89  เมตร 

ตัวช้ีวดั  แกโ้จทยปั์ญหำเก่ียวกบัระยะทำงและควำมสูงโดยใชอ้ตัรำส่วนตรีโกณมิติ (ค 2.2 ม.4-6/1) 

8. ทรงศกัด์ิยนือยูบ่นหอคอยท่ีมีควำมสูง 40 ฟุต เขำมองเห็นรถยนตค์นัหน่ึงท่ีจอดอยูห่่ำงจำกหอคอย 
เป็นมุมกม้ 30๐ รถยนตอ์ยูห่่ำงจำกหอคอยเป็นระยะทำงก่ีฟุต 

  1   20      ฟุต 
  2   20    2    ฟุต 
  3   20    3   ฟุต 
  4   40    2   ฟุต 
  5   40    3   ฟุต 

ตัวช้ีวดั  มีควำมคิดรวบยอดในเร่ืองเซตและกำรด ำเนินกำรของเซต (ค 4.1 ม.4-6/1) 

9. ก ำหนดให ้A = {, {1}, 5} ขอ้ใดกล่ำวไม่ถูกตอ้ง 
   1   n(P(A)) = 8 ตวั 
   2   {, 5}    P(A) 
   3   {5}A 
   4   {}   P(A) 
   5   {{1}}   P(A) 
 
 
 
 
 
 

 sin  cos  tan  
40๐ 0.6428 0.7660 0.8391 
50๐ 0.7660 0.6428 1.1918 
60๐ 0.8660 0.5000 1.7321 
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ตัวช้ีวดั  เขำ้ใจและสำมำรถใชก้ำรใหเ้หตุผลแบบอุปนยัและนิรนยั (ค 4.1 ม.4-6/2) 
10.     

 

  จำกแบบรูปขำ้งตน้ ค่ำของ (a + b) – (c  d) ตรงกบัขอ้ใด 
   1   –15 
   2   –7 
   3   7 
   4   15 
   5   17 

ตัวช้ีวดั  มีควำมคิดรวบยอดเก่ียวกบัควำมสัมพนัธ์และฟังกช์นั เขียนแสดงควำมสัมพนัธ์และฟังกช์นั 
ในรูปต่ำง ๆ เช่น ตำรำง กรำฟ และสมกำร (ค 4.1 ม.4-6/3) 

11. ควำมสัมพนัธ์ในขอ้ใดเป็นฟังกช์นั 
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ตัวช้ีวดั  เขียนแผนภำพเวนน์-ออยเลอร์แสดงเซต และน ำไปใชแ้กปั้ญหำ (ค 4.2 ม.4-6/1) 

12.                      จำกแผนภำพท่ีก ำหนดให ้เขียนแทนดว้ยเซตในขอ้ใด 
                        1   C (A  B) 
                        2   (C – A)  B 
                        3   (A – C)  B 
                        4   A – (B  C) 
                        5   (B  C)  A 

ตัวช้ีวดั  ตรวจสอบควำมสมเหตุสมผลของกำรใหเ้หตุผลโดยใชแ้ผนภำพเวนน์-ออยเลอร์ (ค 4.2 ม.4-6/2) 

13.ผลสรุปในขอ้ใดต่อไปน้ีสมเหตุสมผล โดยใชแ้ผนภำพของเวนน์-ออยเลอร์ในกำรตรวจสอบ 
ควำมสมเหตุสมผล 

   1   เหตุ   1)  ทหำรทุกคนเป็นคนแขง็แรง 
           2)  นำย อดทน เป็นทหำร 
      ผล    นำย อดทน เป็นคนแขง็แรง 
   2   เหตุ   1)  ครูทุกคนเป็นคนฉลำด 
           2)  ครูบำงคนเป็นเศรษฐี 
      ผล    เศรษฐีบำงคนเป็นคนฉลำด 
   3   เหตุ   1)  คนรวยบำงคนเป็นคนเก่ง 
           2)  คนมีน ้ำใจบำงคนเป็นคนเก่ง 
      ผล    คนรวยบำงคนเป็นคนมีน ้ำใจ 
   4   เหตุ   1)  ลิงบำงตวัอยูบ่นสวรรค ์
           2)  ไซอ๋ิวเป็นลิง 
      ผล    ไซอ๋ิวอยูบ่นสวรรค ์
   5   เหตุ   1)  คนท่ีท ำศลัยกรรมทุกคนเป็นคนสวย 
           2)  ประภสัสรำเป็นคนสวย 
      ผล    ประภสัสรำท ำศลัยกรรม 

ตัวช้ีวดั  แกส้มกำรและอสมกำรตวัแปรเดียวดีกรีไม่เกินสอง (ค 4.2 ม.4-6/3) 

14. ขอ้ใดคือสมกำรท่ีมี       และ –2 เป็นค ำตอบของสมกำร 
   1   3x2 + 5x = 2 
   2   3x2 = 5x + 2 
   3   3x2 = x + 2 
   4   3x2 + x = 2 
   5   3x2 + 2 = x 

1 
3 



ตัวช้ีวดั  ใชก้รำฟของสมกำร อสมกำร ฟังกช์นั ในกำรแกปั้ญหำ (ค 4.2 ม.4-6/5) 

15. ก ำหนดให ้y = 7 + x2 – 4x ขอ้ใดกล่ำวถูกตอ้ง 
   1   มีค่ำต ่ำสุดเท่ำกบั 2 
   2   มีค่ำต ่ำสุดเท่ำกบั 3 
   3   มีค่ำต ่ำสุดเท่ำกบั 7 
   4   มีค่ำสูงสุดเท่ำกบั 2 
   5   มีค่ำสูงสุดเท่ำกบั 3 

ตัวช้ีวดั  เขำ้ใจควำมหมำยของผลบวก n พจน์แรกของอนุกรมเลขคณิตและอนุกรมเรขำคณิต หำผลบวก  
n พจน์แรกของอนุกรมเลขคณิตและอนุกรมเรขำคณิตโดยใชสู้ตรและน ำไปใช ้(ค 4.2 ม.4-6/6) 

16. ผลบวกของจ ำนวนท่ีหำรดว้ย 3 ลงตวัของจ ำนวนนบัตั้งแต่ 100 ถึง 1,000 เท่ำกบัขอ้ใด 
   1   164,850 
   2   165,000 
   3   165,150 
   4   165,300 
   5   165,450 

ตัวช้ีวดั  เขำ้ใจวธีิกำรส ำรวจควำมคิดเห็นอยำ่งง่ำย (ค 5.1 ม.4-6/1) 

17. ขอ้ใดเป็นวธีิกำรในกำรหำขอ้มูลแบบทุติยภูมิ 
   1   กำรสัมภำษณ์ 
   2   กำรสังเกตและทดลอง 
   3   กำรออกแบบสอบถำม 
   4   กำรสืบคน้ขอ้มูลทำงอินเทอร์เน็ต 
   5   กำรส ำรวจ 

ตัวช้ีวดั  เลือกใชค้่ำกลำงท่ีเหมำะสมกบัขอ้มูลและวตัถุประสงค ์(ค 5.1 ม.4-6/3) 

18. ขอ้ใดกล่ำวถูกตอ้งเก่ียวกบัฐำนนิยม 
   1   สำมำรถหำฐำนนิยมไดจ้ำกขอ้มูลเชิงคุณภำพเพียงอยำ่งเดียวเท่ำนั้น 
   2   ขอ้มูลชุดหน่ึงสำมำรถหำฐำนนิยมไดเ้สมอ 
   3   ในกำรส ำรวจเบอร์สินคำ้ยอดนิยม ควรหำฐำนนิยมจำกขอ้มูลท่ีไม่ไดจ้ดักลุ่ม หรือจำกขอ้มูลดิบ 
   4   ขอ้มูลเชิงปริมำณใด ๆ จะไม่มีค่ำของขอ้มูลตวัใดท่ีมีค่ำเท่ำกบัฐำนนิยม 
   5   นิยมใชฐ้ำนนิยมเป็นตวัแทนของขอ้มูล ในกรณีท่ีขอ้มูลชุดนั้นมีค่ำของขอ้มูลบำงตวั 
                แตกต่ำงไปจำกค่ำอ่ืน ๆ มำก 



ตัวช้ีวดั  น ำผลท่ีไดจ้ำกกำรส ำรวจควำมคิดเห็นไปใชค้ำดกำรณ์ในสถำนกำรณ์ท่ีก ำหนดให ้(ค 5.2 ม.4-6/1) 

19. ผลกำรส ำรวจควำมพึงพอใจของนกัเรียนชั้นมธัยมศึกษำตอนตน้ จ ำนวน 750 คน เร่ือง กำรบริกำรทัว่ไป
ของโรงเรียน มีดงัน้ี 

 
ข้อ รายการ จ านวนผู้ตอบความพงึพอใจ ร้อยละ 

1 จดับริกำรน ้ำด่ืมน ้ำใชถู้กหลกัอนำมยั 152 20.3 

2 โรงอำหำรกวำ้ง สะอำด 154 20.5 

3 จดับริกำรน ้ำด่ืมน ้ำใชเ้พียงพอ 150 20.0 

4 อำหำรมีหลำกหลำยชนิด สะอำด อร่อย 144 19.2 
5 มีสถำนท่ีพกัผอ่นหยอ่นใจ 150 20.0 

 750  

  จำกผลกำรส ำรวจขำ้งตน้ ขอ้ใดกล่ำวไม่ถูกตอ้ง 
   1   นกัเรียนมีควำมพึงพอใจในกำรบริกำรทัว่ไปของโรงเรียนทั้ง 5 ดำ้น ใกลเ้คียงกนั 
   2   นกัเรียนมีควำมพึงพอใจกบัโรงอำหำรกวำ้ง และสะอำดมำกท่ีสุด 
   3   นกัเรียนมีควำมพึงพอใจกบักำรจดับริกำรน ้ำด่ืมน ้ำใชเ้พียงพอ และมีสถำนท่ีพกัผอ่นหยอ่นใจเท่ำ ๆ กนั 
   4   ทำงโรงเรียนควรปรับปรุงให้กำรจดับริกำรน ้ำด่ืมน ้ำใชถู้กหลกัอนำมยัเป็นล ำดบัแรก 
   5   ทำงโรงเรียนควรปรับปรุงให้อำหำรมีหลำกหลำยชนิด สะอำด อร่อยเป็นล ำดบัแรก 

ตัวช้ีวดั  อธิบำยกำรทดลองสุ่ม เหตุกำรณ์ ควำมน่ำจะเป็นของเหตุกำรณ์ และน ำผลท่ีไดไ้ปใชค้ำดกำรณ์ 
ในสถำนกำรณ์ท่ีก ำหนดให ้(ค 5.2 ม.4-6/2) 

20. ขอ้ใดใชก้ฎกำรคูณในกำรหำค ำตอบ 
   1   กำรเลือกรับประทำนอำหำร 1 อยำ่ง จำกเมนูอำหำร 
   2   กำรเลือกของเล่นชนิดละ 1 ช้ิน จำกของเล่น 3 ชนิดท่ีแตกต่ำงกนั 
   3   กำรหยบิลูกปิงปอง 1 ลูก จำกกล่องท่ีมีลูกปิงปอง 5 ลูก 
   4   กำรโยนเหรียญหน่ึงบำท 1 คร้ัง 
   5   กำรจบัสลำกรำยช่ือนกัเรียน 1 คน จำกจ ำนวนนกัเรียนทั้งหอ้ง 
 
 
 
 
 



ตัวช้ีวดั  ใชข้อ้มูลข่ำวสำรและค่ำสถิติช่วยในกำรตดัสินใจ (ค 5.3 ม.4-6/1) 

21. ขอ้ใดไม่จ  ำเป็นตอ้งใชส้ถิติในกำรหำขอ้สรุปหรือช่วยในกำรตดัสินใจ 
   1   โอกำสท่ีจะมีฝนตกในวนัหน่ึง ๆ  
   2   กำรควบคุมคุณภำพของกำรผลิตสินคำ้ 
   3   กำรส ำรวจควำมคิดเห็นหรือโพล 
   4   กำรเลือกซ้ือเส้ือสีท่ีตนเองช่ืนชอบ 
   5   กำรทำยผลก่อนกำรแข่งขนัฟุตบอลระหวำ่งทีมชำติไทยกบัทีมชำติองักฤษ 

ตัวช้ีวดั  ใชค้วำมรู้เก่ียวกบัควำมน่ำจะเป็นช่วยในกำรตดัสินใจและแกปั้ญหำ (ค 5.3 ม.4-6/2) 

22. ในถุงมีลูกปิงปองสีขำว 5 ลูก สีส้ม 3 ลูก และสีแดง 4 ลูก ควำมน่ำจะเป็นท่ีจะหยบิไดลู้กปิงปองสีแดง 
ทั้งสองคร้ัง โดยหยบิทีละลูกแลว้ไม่ใส่คืนเป็นเท่ำใด 

   1 

   2 

   3  

   4 

   5 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1 
72 
1 

66 
1 
9 
4 

33 
1 

11 



ส่วนที ่2 : แบบระบำยตวัเลข จ ำนวน 4 ขอ้ (ขอ้ 23-26) ขอ้ละ 2 คะแนน รวม 8 คะแนน 

ตัวช้ีวดั  เขำ้ใจควำมหมำยของล ำดบัและหำพจน์ทัว่ไปของล ำดบัจ ำกดั (ค 4.1 ม.4-6/4) 

23. 6, 9, 15, 24, 36, 51 จำกล ำดบัขำ้งตน้ สำมำรถเขียนให้อยูใ่นรูปพจน์ทัว่ไปของล ำดบัได ้an = an2 + bn + c, 
n {1, 2, 3, 4, 5, 6} จงหำค่ำของ a + b + c 

ตัวช้ีวดั  เขำ้ใจควำมหมำยของล ำดบัเลขคณิตและล ำดบัเรขำคณิต หำพจน์ต่ำง ๆ ของล ำดบัเลขคณิตและ
ล ำดบัเรขำคณิต และน ำไปใช ้(ค 4.1 ม.4-6/5) 

24. ก ำหนดให ้a1, a2, a3, … เป็นล ำดบัเรขำคณิต โดยมีอตัรำส่วนร่วมเท่ำกบั 3 ถำ้ a2 = 90 แลว้ผลต่ำงของ  
a6 กบั a4 มีค่ำเท่ำใด 

ตัวช้ีวดั  สร้ำงควำมสัมพนัธ์หรือฟังก์ชนัจำกสถำนกำรณ์หรือปัญหำ และน ำไปใชใ้นกำรแกปั้ญหำ (ค 4.2 ม.4-6/4) 

25. จงหำค่ำของ xy ท่ีมำกท่ีสุด เม่ือก ำหนดให ้2x + y – 4 = 0 

ตัวช้ีวดั  หำค่ำเฉล่ียเลขคณิต มธัยฐำน ฐำนนิยม ส่วนเบ่ียงเบนมำตรฐำน และเปอร์เซ็นไทลข์องขอ้มูล (ค 5.1 ม.4-6/2) 

26. คะแนนสอบวชิำคณิตศำสตร์ของนกัเรียนกลุ่มหน่ึง เป็นดงัน้ี 
   28  10  8  19  12  15  23  7  และ 18 
  ผลต่ำงของเปอร์เซ็นไทลท่ี์ 30 กบัเปอร์เซ็นไทลท่ี์ 70 มีค่ำเท่ำใด 
 
วธีิการตอบ 

 ใหใ้ชป้ำกกำหรือดินสอเขียนตวัเลขท่ีเป็นค ำตอบลงในช่องวำ่ง ใหต้รงกบัหลกัเลข ใหค้รบทั้งส่ีหลกั 
 ระบำยตวัเลขในวงกลมใหค้รบทุกหลกั เช่น ค ำตอบ คือ 250 ตอ้งระบำย 0250   
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             เฉลยแบบทดสอบวดัผลสัมฤทธ์ิทางการเรียนเตรียมสอบ O-NET 
         กลุ่มสาระการเรียนรู้คณติศาสตร์ ช้ันมธัยมศึกษาปีที ่6 

 
ส่วนที ่1 
1.  เฉลย  ขอ้  4 
  แนวคิด   จ  ำนวนตรรกยะ คือ จ ำนวนจริงท่ีสำมำรถเขียนไดใ้นรูปเศษส่วน 
         โดยท่ี a และ b เป็นจ ำนวนเต็ม และ b ไม่เท่ำกบัศูนย ์
         จ  ำนวนอตรรกยะ คือ จ ำนวนจริงท่ีไม่สำมำรถเขียนไดใ้นรูปเศษส่วน 
         โดยท่ี a และ b เป็นจ ำนวนเต็ม และ b ไม่เท่ำกบัศูนย ์
         นัน่คือ  ถำ้จ  ำนวนใดเป็นจ ำนวนตรรกยะ แลว้จ ำนวนนั้นไม่เป็นจ ำนวนอตรรกยะ  

และถำ้จ ำนวนใดเป็นจ ำนวนอตรรกยะ แลว้จ ำนวนนั้นไม่เป็นจ ำนวนตรรกยะ 
         แสดงวำ่ ไม่มีจ  ำนวนใดเป็นทั้งจ  ำนวนตรรกยะและจ ำนวนอตรรกยะ 
2. เฉลย  ขอ้  3 
  แนวคิด   จำกสมกำร |x – 4| = 6 
         กรณีท่ี 1  ถำ้ x  0 
                จะได ้    x – 4  =  6 
                              x =  10 
         กรณีท่ี 2  ถำ้ x < 0 
                จะได ้   –(x – 4)  =  6 
                         x – 4  =  –6  
                          x =  –2 
         นัน่คือ ช่วง (–2, 10) เป็นค ำตอบของสมกำร |x – 4| = 6 
3. เฉลย ขอ้  1 
  แนวคิด   เน่ืองจำก  8  =  23 และ  0.2  =  
         จะได ้    80.2  =   23 
                   =   23 

                   =   2 
                                  หรือ   23 
 
 

a 
b 

a 
b 

2 
10 

ชุดที ่1 

 

5
 

2 
10 

 
1 
5 

 
3 
5 

 



4. เฉลย ขอ้  1 
  แนวคิด   จำก          =   8        จำก            4  =  2 
         จะได ้         =   23       จะได ้        22    =  2 
                   2–3 =  2               2  =  2  
                  –3  =                   =     
                    a  =   (–3)  2           b  =      3 
                    a  =   –6               b  =  2          
         ดงันั้น ab = (–6)  2 = –12 
         ตวัประกอบของ ab คือ 1, 2, 3, 4, 6 และ 12 
         นัน่คือ 3 หำร ab ไดล้งตวั 
5. เฉลย ขอ้  1 
  แนวคิด           =     2  (4 +     2  ) 
                 =  4     2   +      4 
                 =  4        2   +  2 
                  4(1.41) + 2 
                  5.64 + 2 
                  7.64 
6. เฉลย ขอ้  4 
  แนวคิด       a(bc) =  (ab)c   (สมบติักำรเปล่ียนหมู่ของกำรคูณ) 
                 =  c(ab)   (สมบติักำรสลบัท่ีของกำรคูณ) 
         ดงันั้น a(bc) =  c(ab) จึงถูกตอ้ง 
7. เฉลย ขอ้  3 
  แนวคิด                        ให ้    A  เป็นยอดของประภำคำร 
                                    C  เป็นจุดท่ีเรือลอยล ำอยู ่
                                 AB  เป็นควำมสูงของประภำคำร 
                                 BC  เป็นระยะห่ำงระหวำ่งประภำคำรกบัเรือ 

         เน่ืองจำก   tan 40๐  = 

         จะได ้     0.8391  = 

                       BC  = 

                      BC    29.79 

         ดงันั้น เรือล ำน้ีอยูห่่ำงจำกประภำคำรเป็นระยะทำงประมำณ 29.79 เมตร 

1 
8 

a 
6 

a 
2 

a 
2 
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         2 
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8. เฉลย ขอ้  5 
  แนวคิด 
 
 
 
 
 
         ให ้      A  เป็นจุดท่ีรถยนตจ์อดอยู ่
             C เป็นจุดท่ีทรงศกัด์ิยนือยู ่
            BC  เป็นควำมสูงของหอคอย 
            AB  เป็นระยะห่ำงระหวำ่งรถยนตก์บัหอคอย 

         เน่ืองจำก     tan 60๐  = 

         จะได ้         3  = 

                     AB  =  40     3 

         ดงันั้น รถยนตอ์ยูห่่ำงจำกหอคอยเป็นระยะทำง 40     3   ฟุต 
9. เฉลย ขอ้  3 
  แนวคิด   A =  {, {1}, 5} 
         A มีสมำชิก 3 ตวั คือ  , {1} และ 5 
         นัน่คือ  A, {1}A และ 5A 
         แสดงวำ่ {5}A 
         A มีสับเซตทั้งหมด คือ 
         , {},  {{1}}, {5}, {, {1}}, {, 5}, {{1}, 5} และ {, {1}, 5} 
         P(A) = {, {}, {{1}}, {5}, {, {1}}, {, 5}, {{1}, 5}, {, {1}, 5}} 
         นัน่คือ  n(P(A))  = 8 ตวั, {, 5}     P(A), {}     P(A) และ {{1}}     P(A)  
10. เฉลย ขอ้  1 
  แนวคิด     
              
 
 
 
 

4 9 
2 3 

 

42 = 16 42 = 16 
2 + 2 = 4 3 + 1 = 4 

 

4 + 1 = 5 52 = 25 
4 + 2 = 6 4 + 1 = 5 

 52 = 25 62 = 36 
6 + 2 = 8 5 + 1 = 6 

 

5 + 1 = 6 72 = 49 
8 + 2 = 10 6 + 1 = 7 
 

a = 6 b = 49 
c = 10 d = 7 
 

AB 
BC 
AB 
 40 

 



          ข้อสังเกต  ค่ำ a เป็นกำรยกก ำลงัสองของจ ำนวนท่ีอยูก่่อนหนำ้สลบักบักำรเพิ่มทีละ 1  
จำกจ ำนวนท่ีอยูก่่อนหนำ้ (จ  ำนวนท่ีน ำมำยกก ำลงัสอง) 

                 ค่ำ c เป็นกำรเพิ่มทีละ 2 จำกจ ำนวนท่ีอยูก่่อนหนำ้ 
                 ค่ำ d เป็นกำรเพิ่มทีละ 1 จำกจ ำนวนท่ีอยูก่่อนหนำ้ 
                 ค่ำ b เป็นกำรยกก ำลงัสองของค่ำ d 

           ดงันั้น  (a + b) – (c  d)  =  (6 + 49) – (10  7) 
                           =  55 – 70 
                           =  –15  
11. เฉลย ขอ้  1 
  แนวคิด    ฟังกช์นั คือ ควำมสัมพนัธ์ซ่ึงในสองคู่อนัดบัใด ๆ ของควำมสัมพนัธ์นั้น 
          ถำ้มีสมำชิกตวัหนำ้เท่ำกนัแลว้ สมำชิกตวัหลงัตอ้งไม่ต่ำงกนั 
          จำกขอ้   1   จะได ้(1, 5), (2, 6) และ (3, 6) 
          ดงันั้น ควำมสัมพนัธ์น้ีเป็นฟังกช์นั เพรำะไม่มีสมำชิกตวัแรกซ ้ ำกนั 

12. เฉลย ขอ้  2 
  แนวคิด    1) 
 
 
 
          2) 
  
 
 
          3) 
 
 
 
          4) 
 
 
 
 

C      A  –  

(C    A) –  

B 

(C – A) B    



13. เฉลย ขอ้  1 
  แนวคิด    เขียนแผนภำพของเวนน์-ออยเลอร์  ไดด้งัน้ี 
 
 
 
 

          เน่ืองจำก ไม่มีแผนภำพใดท่ีขดัแยง้กบัผลสรุป 
          ดงันั้น ผลสรุป นำย อดทน เป็นคนแขง็แรง จึงสมเหตุสมผล 
14. เฉลย ขอ้  1 
  แนวคิด                 x  =    ,  –2 
               (3x – 1)(x + 2)  =  0 
             3x2 + 6x – x – 2  =  0 
                3x2 + 5x – 2  =  0 
          หรือ        3x2 + 5x  =  2 
15. เฉลย ขอ้  2 
  แนวคิด    ท  ำฟังกช์นัก ำลงัสองใหอ้ยูใ่นรูป  y = a(x – h)2 + k จุดวกกลบัท่ีจุด (h, k) 
          และแกนสมมำตร คือ เส้นตรงท่ีมีสมกำร x = h 
          จำก         y  =  7 + x2 – 4x 
          จะได ้       y  =  x2 – 4x + 7 
                    y  =  x2 – 4x + (4 – 4) + 7 
                    y  =  (x2 – 4x + 4) + (–4 + 7) 
                    y  =  (x – 2)2 + 3 
          ดงันั้น มีจุดวกกลบัท่ีจุด (2, 3) แกนสมมำตรเป็นเส้นตรงท่ีมีสมกำรเป็น x = 2 
          แสดงกรำฟได ้ ดงัน้ี 
 
 
 
 
 
 
 
 
          เป็นกรำฟหงำย เพรำะมีสัมประสิทธ์ิของตวัแปรก ำลงัสองมีค่ำมำกกวำ่ศูนย ์
          มีจุดยอดท่ีจุด (2, 3) มีค่ำต ่ำสุดของฟังกช์นั เท่ำกบั 3 

1 
3 



16. เฉลย ขอ้  3 
  แนวคิด    ผลบวกของจ ำนวนท่ีหำรดว้ย 3 ลงตวัของจ ำนวนนบัตั้งแต่ 100 ถึง 1,000 
          ไดแ้ก่  102 + 105 + 108 + … + 999 
          จะเห็นวำ่เป็นอนุกรมเลขคณิตท่ีมี 3 เป็นผลต่ำงร่วม 
          ให ้a1 = 102, an = 999 และ d = 3 
          จำก      an   =  a1 + (n – 1)d  
          จะได ้    999  =  102 + (n – 1)3 
                 897  =  (n – 1)3 
                 299  =  n – 1  
                     n  =  300 

          จำก        Sn  =     (a1 + an) 

                    =       (102 + 999) 

                    =       (1,101) 

                    =  165,150 

          ดงันั้น  ผลบวกของจ ำนวนท่ีหำรดว้ย 3 ลงตวัของจ ำนวนนบัตั้งแต่ 
               100 ถึง 1,000 เท่ำกบั 165,150 
17. เฉลย ขอ้  4 
  แนวคิด    กำรหำขอ้มูลแบบทุติยภูมิเป็นกำรใชข้อ้มูลท่ีมีผูร้วบรวมขอ้มูลไวก่้อนแลว้ ซ่ึงกำรสืบคน้

ขอ้มูลทำงอินเทอร์เน็ตนั้น เป็นกำรน ำขอ้มูลจำกแหล่งต่ำง ๆ มำใชใ้นกำรตดัสินใจใน 
เร่ืองใดเร่ืองหน่ึง 

18. เฉลย ขอ้  3 
  แนวคิด    กำรน ำค่ำฐำนนิยมจำกขอ้มูลท่ีไม่ไดจ้ดักลุ่มไปใชใ้นกำรอธิบำยและใชใ้นกำรตดัสินใจสำมำรถ 

ท ำไดอ้ยำ่งถูกตอ้งตรงกบัขอ้เทจ็จริง แต่ถำ้เป็นขอ้มูลท่ีจดักลุ่มค่ำฐำนนิยมของขอ้มูลชุดเดียวกนั  
เม่ือสร้ำงตำรำงแจกแจงควำมถ่ีใหมี้ควำมกวำ้งของอนัตรภำคชั้นต่ำงกนัไป เช่น สร้ำงตำรำงแจกแจง
ควำมถ่ี 3 ตำรำง จำกขอ้มูลชุดเดียวกนัใหมี้ควำมกวำ้งของอนัตรภำคชั้นเป็น 2, 3 และ 4 ค่ำฐำนนิยม
ท่ีค ำนวณไดม้กัมีค่ำไม่เท่ำกนั ซ่ึงหำกเรำน ำค่ำท่ีไดไ้ปใชใ้นกำรตดัสินใจหรือวำงแผนเร่ืองใด 
เร่ืองหน่ึง อำจท ำใหเ้กิดขอ้ผิดพลำดได ้ในกรณีดงักล่ำวน้ีถำ้น ำขอ้มูลมำสร้ำงตำรำงแจกแจงควำมถ่ี 
ค่ำฐำนนิยมท่ีไดอ้ำจจะไดค้่ำอ่ืนท่ีใกลเ้คียงกนักบัค่ำฐำนนิยมท่ีแทจ้ริง และหำกตดัสินใจผลิตสินคำ้
ตำมเบอร์ท่ีคิดค ำนวณไดจ้ำกตำรำงแจกแจงควำมถ่ี อำจก่อใหเ้กิดควำมเสียหำยไดม้ำก ดงันั้น  
จึงควรหำค่ำฐำนนิยมจำกขอ้มูลท่ีไม่ไดจ้ดักลุ่ม หรือหำจำกขอ้มูลดิบ 

 
 

n
2 
300 

2 
300 

2 



19. เฉลย ขอ้  4 
  แนวคิด    จำกผลกำรส ำรวจควำมพึงพอใจของนกัเรียน เม่ือน ำมำค ำนวณเป็นร้อยละท ำใหเ้ห็นวำ่

นกัเรียนพึงพอใจในอำหำรมีหลำกหลำยชนิด สะอำด อร่อย นอ้ยท่ีสุด 
ดงันั้น ทำงโรงเรียนควรปรับปรุงในเร่ือง อำหำร มีหลำกหลำยชนิด สะอำด อร่อย 
           เป็นล ำดบัแรกสุด 

20. เฉลย ขอ้  2 
  แนวคิด    กฎกำรคูณ (Multiplication Rule) เป็นกฎเกณฑเ์บ้ืองตน้เก่ียวกบักำรนบั คือ ถำ้กำรท ำงำน

อยำ่งหน่ึงมี k ขั้นตอน ขั้นตอนท่ีหน่ึงมีวธีิท ำได ้n1 วธีิ ในแต่ละวธีิของขั้นตอนท่ีหน่ึงมีวธีิท่ี
จะท ำงำนขั้นตอนท่ีสองได ้n2 วธีิ เป็นเช่นน้ีไปเร่ือย ๆ จนถึงขั้นตอนท่ี k ได ้nk วธีิ จ  ำนวน
วธีิทั้งหมดท่ีจะเลือกท ำงำน k อยำ่ง เท่ำกบั n1n2n3…nk วธีิ 

          เน่ืองจำก ของเล่นมี 3 ชนิดท่ีแตกต่ำงกนั นัน่คือจะมีกำรท ำงำน 3 ขั้นตอน 
          ดงันั้น กำรเลือกของเล่นชนิดละ 1 ช้ิน จำกของเล่น 3 ชนิดท่ีแตกต่ำงกนัสำมำรถใช ้

           กฎกำรคูณในกำรหำค ำตอบได ้
21. เฉลย ขอ้  4 
  แนวคิด    กำรเลือกซ้ือเส้ือสีต่ำง ๆ ตำมควำมช่ืนชอบของตนเองนั้นไม่จ  ำเป็นตอ้งใชส้ถิติในกำร

ตดัสินใจก็ได ้เพรำะเรำสำมำรถเลือกไดอ้ยำ่งอิสระโดยไม่ตอ้งสนใจวำ่คนส่วนใหญ่จะเลือก
ซ้ือสีใดก็ตำม 

22. เฉลย ขอ้  5 
  แนวคิด    ให ้S แทนแซมเปิลสเปซของกำรหยบิลูกปิงปองสองคร้ัง โดยหยบิทีละลูกแลว้ไม่ใส่กลบัคืน 
          จำกกฎกำรคูณ จะได ้n(S) = 12 11 = 132 วธีิ 
          ให ้E แทนเหตุกำรณ์ท่ีหยบิไดลู้กปิงปองสีแดงทั้งสองคร้ัง 
          พิจำรณำ  คร้ังแรก    เลือกหยบิลูกปิงปองสีแดง 1 ลูก จำกลูกปิงปองสีแดง 4 ลูก ได ้4 วธีิ 
                คร้ังท่ีสอง  เลือกหยบิลูกปิงปองสีแดง 1 ลูก จำกลูกปิงปองท่ีเหลือจำกกำรหยบิ

ในคร้ังแรกคือ 3 ลูก ได ้3 วธีิ 
          จะได ้       n(E)  =  4  3 = 12 วธีิ 

          ดงันั้น        P(E)  = 

                        = 

                        = 

          นัน่คือ  ควำมน่ำจะเป็นท่ีจะหยบิไดลู้กปิงปองสีแดงทั้งสองคร้ัง โดยหยบิทีละลูกแลว้ไม่ใส่
กลบัคืนเท่ำกบั 
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ส่วนที ่2 
23. แนวคิด 
          ผลต่ำงคร้ังท่ี 1 

          ผลต่ำงคร้ังท่ี 2 

          จะไดว้ำ่ผลต่ำงคร้ังท่ี 2 มีค่ำคงท่ี คือ 3 
          ใหพ้จน์ท่ี n อยูใ่นรูป an = an2 + bn + c 
          แทนค่ำ n ดว้ย 1, 2 และ 3 
          จะได ้      a1 =  6  =    a +   b + c         
                   a2 =  9  =  4a + 2b + c        
                   a3 =   15  =  9a + 3b + c        
           2   –   1  ;   3  =  3a + b            
           3   –   2   ;   6  =  5a + b            
           5   –   4   ;  3  =  2a 
                   a  = 
          แทนค่ำ      a  =      ใน  5  จะได ้ 6  =  5       + b 
                                                                                    b  =  – 
          แทนค่ำ      a   =     และ b = –     ใน  1  จะได ้ 6  =        +  –       + c 
                                           c  =  6 
          ดงันั้น พจน์ทัว่ไปของล ำดบัน้ี คือ an =    n2 –     n + 6, n {1, 2, 3, 4, 5, 6} 
          นัน่คือ a + b + c =      +    –       + 6 = 6 
24. แนวคิด    เน่ืองจำก  an  =  a1r

n–1  และอตัรำส่วนร่วมเท่ำกบั 3 
          จะได ้    a6  =  a13

6–1 
                 a6  =  a13

5 
          และ     a4 =  a13

4–1 
                 a4 =  a13

3 
                a6 – a4 =  a13

5 – a13
3 

                   =  a1(3
5 – 33) 

                   =  a1(243 – 27) 
                   =  216a1 
          ดงันั้น ผลต่ำงของ a6 กบั  a4 มีค่ำเท่ำกบั 216a1 
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          เน่ืองจำก           a2  =  a1r
2–1 

          จะได ้              90  =  a1(3)1 
                           90  =  3a1 
                          a1  =  30 
          ดงันั้น ผลต่ำงของ a6 กบั a4 มีค่ำเท่ำกบั 216(30) = 6,480 
25. แนวคิด    จำก        2x + y – 4  =  0 
          จะได ้             y  =  4  – 2x 
          ดงันั้น ค่ำของ       xy  =  x(4 – 2x) 
          ท  ำสมกำรใหอ้ยูใ่นรูป    y  =  a(x – h)2 + k จุดวกกลบัท่ีจุด (h, k) 
          จะได ้             y  =  –2x2 + 4x 
                          y  =  –2x2 + 4x – 2 + 2 
                          y  =  –2(x2 – 2x + 1) + 2 
                          y  =  –2(x – 1)2 + 2 
          ดงันั้น มีจุดวกกลบัท่ีจุด (1, 2) และเป็นกรำฟคว  ่ำ (a < 0) มีค่ำสูงสุดเท่ำกบั 2 
          นัน่คือ ค่ำของ xy ท่ีมำกท่ีสุดเท่ำกบั 2 
26. แนวคิด    เรียงล ำดบัขอ้มูลจำกนอ้ยไปมำก ไดด้งัน้ี 
              7    8    10   12    15   18   19   23   28 
          จ  ำนวนขอ้มูลทั้งหมด เท่ำกบั 9 จะได ้N = 9 
          หำต ำแหน่งเปอร์เซ็นไทลท่ี์ 30 (P30) 
          เน่ืองจำก          Pr   =        (N + 1) เม่ือ r = 30 และ N = 9 
          จะได ้           P30  =      (9 + 1) 
                           =      10 
                           = 
                           =   3 
          ดงันั้น เปอร์เซ็นไทลท่ี์ 30 เท่ำกบั 10 คะแนน (ต ำแหน่งท่ี 3)  
          หำต ำแหน่งเปอร์เซ็นไทลท่ี์ 70 (P70) 
          เน่ืองจำก           Pr  =      (N + 1) เม่ือ r = 70 และ N = 9 
          จะได ้            P70  =       (9 + 1) 
                           =      10 
                           =  
                           =  7 
          ดงันั้น เปอร์เซ็นไทลท่ี์ 70 เท่ำกบั 19 คะแนน (ต ำแหน่งท่ี 7) 
          นัน่คือ ผลต่ำงของเปอร์เซ็นไทลท่ี์ 30 กบัเปอร์เซ็นไทลท่ี์ 70 
               มีค่ำเท่ำกบั  19 – 10 = 9 คะแนน                    
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